
Prva desetletnica »Hranilnega in posojilnega 
društva v Ptuju". 

Meseca prosinca t. 1. minolo je deset let, da se 
je osnovala v Ptuju posojilnica. Celo na tihem osnovala 

Gospodarske stvari. 



se je po nesrečni volitvi za okrajni zastop 1883. leta 
vsled prizadevanja gospoda dra. Franc Jurtela, kateri 
je vse potrebno za ustanovitev priskrbel. Posojilnica 
osnovala se je z namenom, da podpira slovenske go
spodarje ptujskega okraja, da njih sčasoma iztrga iz 
sužnjosti tujega kapitala, da zbira denarne moči sloven
ske, katere so do onih dob služile le tujcem na veliko 
škodo domačinom! 

Prvo ravnateljstvo posojilnice je obstalo iz gospo
dov Andreja Jurca, Mihaela Brenčič, dra. Alojzija Gre
gorič, Tomaža Miki, Franca Urbas. Prvo leto obstanka 
opravljal je gospod Andrej Jurca posle ravnatelja, taj
nika in blagajnika; s svojo marljivostjo in vstrajnostjo 
je v kritični dobi pokazal, da zna tudi Slovenec voditi 
denarni zavod. Ker je baš v kritični dobi vstrajal, mora 
se priznati, da se ima zavod v prvi vrsti svojemu rav
natelju Andreju Jurca zahvaliti, da je to dobo srečno 
prestal! 

Po smrti dra. Alojzija Gregorič 1886. leta bil je 
na njegovo mesto v ravnateljstvo izvoljen gospod dr. 
Franc Jurtela in ker je bilo vedno več dela, povečalo 
se je 1891. leta število udov za enega. Na to mesto 
se je izvolil gospod Jožef Zelenik. To so pa tudi vse pre
membe, katere je ravnateljstvo v prvem desetletju do
živelo. 

Iz nadzorstva iztrgala je smrt najprej Simona Mer
kuš iz Šele, (1885. leta), potem Božidara Baič (1886 1.) 
slednjič Antona Sok iz Zamuž. Tudi prvega tajnika, 
gospoda Ivana Urbanec, je smrt rano vzela posojilnici 
(1885 leta). 

Prvo nadzorstvo je obstalo iz gospodov Božidara 
Baič. Benka Hrtiš, Simona Merkuš, Alojza Čeh, Martina 
Bodošek. Koncem desetega leta bili so v nadzorstvu 
gospodje Benko Hrtiš, Simon Ožgan, Andrej Brenčič, 
Alojzij Čeh, Martin Bodošek. 

Po smrti prvega tajnika opravljala sta pisarniške 
posle gospoda dr. Tomaž Bornih in dr. Franc Jurtela; 
še le koncem 1886. leta postal je tajnik posojilnice g. 
Anton Gregorič ter je prevzel gospod dr. Jurtela vod
stvo pisarne in namestovanje ravnatelja. Med tem do
bila je posojilnica še knjigovodjo gospoda Jana Sedlaček. 

V drugi polovici 1891. leta po odhodu dra. Jur
tela prevzel je gospod Josip Zelenik vodstvo pisarne in 
namestovanje ravnatelja. Posojilnica začela je .svoje de
lovanje v »Narodnem domu« in je do danes tam ostala, 
dasi je koncem 1893. leta dozidala svoj hram, kate
rega vrednost je izkazana v računskem sklepu za 10. 
upravno leto. 

Ti .podatki o začetku posojilnice v Ptuju, o osebah, 
katere so njo skozi prvo desetletje vodile in nadzoro
vale, so zgodovinski in naj zadostujejo, da se ne bode 
kedo spodtikal, rekoč: Obširno piše, pa samo osebam 
slavo poje. Za osebe se ne brigam, pač pa za stvar! 

Da ni bilo lahko osnovati v Ptuju, kjer sta bila 
že dva močna denarna zavoda z dobro zaslombo pri 
peneznih ljudeh, tretjega zavoda, tega ni treba doka
zovati. Kdor dvomi o tem, naj poskusi, prostora je do
volj med Slovenci! 

Posojilnica v Ptuju ni se osnovala z namenom, da 
bi druge zavode kar prekosila in spodrinila. Na to še 
misliti ni bilo, ker je Slovenec tak, da se prerad drži 
stare navade, ker dostikrat • rajši podpira neprijatelja 
tujca, nego domačina in brata! 

Z malim se je začelo in prvih deset let doseglo 
se je več, kakor se je pričakovalo. To nam svedočijo 
številke, katere tu sledijo: V desetih letih pristopilo je 
zadrugi 5147 udov ali zadružnikov, kateri so vplačali 
v deležih 51.535 gld. Hranilnih vlog prejela je posojil
nica v prvem desetletju za 1.626.470 gld. in ie DOSO 

dila svojim udom 1,591.084 gld. Zaklad za izgube nara
stel je v desetih letih na 45.940 gld. 

Ako se primerja koncem prvega desetletja stanje 
rezervnega zaklada in vplačanih deležev s stanjem hra
nilnih vlog, katere so znašale 629.362 gld., vidi se, da 
je več, kakor 15% teh pokritih po rezervi in deležih, 
kar se redkokedaj najde pri hranilnicah, katere neome
jene zaveze ne poznajo. 

To je posebnega pomena za one, kateri denar na 
obresti nalagajo. Treba pa je pomniti, da je rezerva 
vsled tega hitro rastla, ker so bili upravni stroški majhni; 
odborniki delali so brezplačno, dobiček ni se delil med 
načelstvo ali zadružnike, ampak deval se je v rezervo; 
čitalnica prepuščala je prostore za malo odškodnino. 

Bezerva za izgube bila bi lehko še večja; toda v 
dobre namene razdelilo se je v prvem desetletju tudi 
že 6733 gld. in to je bilo treba, ker so ubogi pomoči 
in usmiljenja vredni. Tistim slovenskim čudakom, ka
teri se do danes niso mogli sprijazniti s posojilnico, 
kateri leto hvalijo, kar je tuje, velja vprašanje: Kje pa 
imate tuji denarni zavod, kateri je nam Slovencem iz 
svojih dohodkov sploh kaj dal ? Ni ga najti in ne more 
se imenovati! To je žalostna resnica! • 

Hranilno in posojilno društvo v Ptuju upeljalo je 
takoj v začetku izključno slovenske knjige in uradova
nje in je pri tem ostalo. 

Desetletna izkušnja kaže, da je bilo tako prav, 
da tak zavod v svoji upravi ne potrebuje dveh jezikov. 

Brez hrupa, brez dolgotrajnih posvetovanj osno
vala se je posojilnica pred desetimi leti v Ptuju; počasi 
se je razvijala, težko si je pridobila zaupanje; lepo se 
je razvila, zdaj tudi uživa zaupanje; daj Bog, da njo 
vsi pravi Slovenci — duhovniki in drugi tudi v bodoče 
podpirajo po besedah: Concordia parvae res crescunt! 

Sejmovi. Dne 14. julija .v Poličanah (svinjski 
sejem). Dne 16. julija v Dobovi, Zdolah in Dobjem. Dne 
17. julija pri Sv. Ani na Krembergu, pri Sv. Filipu v 
Veračah in na Muti. Dne 19. julija na Bregu pri Ptuju 
(svinjski sejem). Dne 20. julija v Arnovžu, pri Sv. Mar
jeti ob Pesnici, pri Sv. Marjeti na Dravskem polju in 
v Vitanju. 


